

Февраль, № 1

Рецензия

2013

УДК 94“19/20”

ГЕРМАН ВЛАДИМИРОВИЧ ЧУМАКОВ

кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории историко-филологического факультета, Карельская государственная педагогическая академия (Петрозаводск, Российская Федерация)
tschumakov@bk.ru

Рец. на кн.: Барышников В. Н. Финны на службе в войсках СС в годы Второй мировой войны. – СПб.: Исторический ф-т СПбГУ: Издательство РХГА, 2012. – 200 с.

Одной из малоисследованных страниц в отечественной исторической литературе является тема создания из граждан Финляндии частей СС («Ваффен-СС») и дальнейшее их использование нацистским руководством в боевых действиях на Восточном фронте против СССР. На протяжении многих послевоенных десятилетий советские историки вынуждены были обходить стороной это событие [3; 35]. И лишь на рубеже XX–XXI веков появилась реальная возможность исследовать это явление. Правда, до последнего времени появлявшиеся в нашей стране работы, в которых затрагивались вопросы участия финских военнослужащих в эсэсовских войсках Германии, носили в основном научно-популярный характер [1; 5]. В исследованиях современных финляндских историков явно прослеживается стремление смягчить, преуменьшить значение самого этого факта в истории Финляндии [4].

В вышедшей в свет монографии профессора В. Н. Барышникова «Финны на службе в войсках СС в годы Второй мировой войны» на широкой основе российских, финских и германских источников предпринята попытка комплексного исследования причин возникновения эсэсовского движения в Финляндии, истории его формирования и участия в боевых действиях на южном фланге советско-германского фронта (за тысячи километров от территории самой Финляндии) и завершения этого германо-финляндского проекта.

В первой части монографии автор всесторонне исследует исторические условия зарождения эсэсовского движения в Финляндии и отмечает, что «возникновение эсэсовского движения в Финляндии имело достаточно глубокие корни» [2; 9]. Объектом анализа являются военно-политические, культурные и идеологические аспекты германо-финляндского сотрудничества, которое началось в годы Первой мировой войны, когда Финляндия еще входила в состав Российской империи. В итоге своего анализа автор приходит к выводу, что до начала Второй мировой войны Германия с ее все более агрессивной внешней политикой не сумела добиться значительного усиления своего идеологического и культурного влияния на финское население. Нацистские идеи, особенно в сфере расовых отношений, вызывали скорее сдержанную реакцию. Вместе с тем серьезной базой для взаимно-

го сближения в идеологическом плане являлся антикоммунизм и антисоветизм.

Начало Второй мировой войны стало своего рода испытанием на прочность германо-финляндских отношений. Вспыхнувшая 30 ноября 1939 года Советско-финляндская война поставила руководство Финляндии перед необходимостью поиска союзников для противостояния СССР. Германия же в данном конфликте официально заняла позицию нейтралитета. Казалось, это должно было надолго заморозить прогерманские симпатии в финском обществе. Однако по каналам тайной дипломатии руководство германского рейха дало понять финской стороне, что, несмотря на проигрыш в «Зимней» войне, в не столь отдаленной перспективе Германия готова оказать Финляндии помочь в пересмотре ее итогов. В. Н. Барышников считает: «Важной платой за реализацию обещанного плана совместной с Германией борьбы против СССР должны были стать еще и идеологические уступки нацистам, от которых ранее финское руководство уклонялось» [2; 63]. Именно после этих событий и началась реализация идеи организации в Финляндии сугубо нацистского, эсэсовского движения.

Вторая часть монографии посвящена подробному изучению и оценке всех основных этапов практического выполнения планов формирования из граждан Финляндии подразделений войск СС, подчиненных непосредственно нацистскому руководству Германии и лично Адольфу Гитлеру. На основе широкого круга источников и литературы, в основном на финском языке, автор монографии последовательно и во всех подробностях раскрывает ход этого необычного даже для периода Второй мировой войны проекта. Дело в том, что нацистские войска СС в Третьем рейхе формировались исключительно из представителей так называемой «нордической расы» (германцев и родственных им народов). Обойти этот щекотливый вопрос нацисты рассчитывали путем привлечения в войска СС финнов шведского происхождения. В. Н. Барышников считает, что главными причинами такой активности германского руководства являлись, с одной стороны, стремление втянуть Финляндию в готовящуюся широкомасштабную войну против Советского Союза, с другой – найти до-

полнительные людские ресурсы для формирования новых частей и соединений войск СС. Так, в декабре 1940 года было объявлено о создании дивизии войск СС «Викинг» из числа иностранцев, в том числе финнов. Окончательно вопрос о привлечении финских граждан в войска СС на добровольных началах был согласован обеими сторонами к началу марта 1941 года. Уже в апреле на территории Финляндии при активной поддержке финских властей около 50 германских «вербовщиков» развернули бурную деятельность, хотя до начала Великой Отечественной войны ни немцы, ни финны официально не афишировали начатую ими работу. Автор монографии отмечает, что на начальном этапе этой кампании в Финляндии нашлось достаточно большое число «добровольцев», но не все из них соответствовали официальным критериям приема в войска СС. Только за апрель – май 1941 года в СС записались 1566 кандидатов, из которых окончательно были приняты 1226 человек. Для небольшой по численности населения Финляндии это была значительная цифра: «...за короткие сроки на территории суверенного государства гитлеровцы сумели завербовать сотни финнов, целый батальон» [2; 98]. Это породило в нацистских кругах Германии желание расширить эсэсовское движение на территории Финляндии, чему, однако, помешало неоднозначное отношение к этому со стороны либеральной части правящей элиты. Финские волонтеры СС были отправлены в Германию для последующей военной и идеологической подготовки в соответствии с требованиями войск СС.

С первых дней Великой Отечественной финские эсэсовцы в составе дивизии «Викинг» приняли самое активное участие в боевых действиях немецкой группы армий «Юг» на территории Украины. В. Н. Барышников отмечает, что с самого начала продвижение дивизии «Викинг» вглубь Советского Союза было отмечено массовыми кровавыми акциями и репрессиями в отношении мирного населения. Как минимум непосредственными свидетелями, а возможно, и участниками карательных действий были финские эсэсовцы. Но по мере нарастания сопротивления Красной армии к осени 1941 года финские подразделения войск СС начинают нести все более ощутимые потери. За пять первых месяцев войны в рядах финских СС недосчитались

уже более 150 бойцов, что стало сказываться на морально-психологическом настрое финских эсэсовцев, а поражение немецкой армии под Москвой похоронило иллюзии о скоротечной победоносной войне.

Летом и осенью 1942 года финские «добровольцы» под командованием немцев с ожесточенными боями смогли дойти до предгорий Северного Кавказа. Ценой этому стали новые сотни погибших и раненых финских солдат. В январе 1943 года под влиянием победы Красной армии под Сталинградом началось мучительное и не менее кровопролитное отступление на Запад. Все понесенные финскими эсэсовцами жертвы оказались напрасными. С начала 1943 года Хельсинки начинает добиваться от немецкой стороны полного возвращения финских волонтеров на родину. В мае 1943 года финские эсэсовцы были отпущены из Германии в Финляндию. На родине их ждал отнюдь не торжественный прием. Со стороны гражданского населения в их адрес раздавались уже негативные высказывания. Сразу после возвращения финский эсэсовский батальон официально не был расформирован, но фактически его личный состав в июле 1943 года был разбросан по отдельным частям финской армии. На этом история эсэсовского движения в Финляндии в годы Второй мировой войны не завершилась. В. Н. Барышников раскрывает еще одну любопытную страницу этой истории – планы германского руководства использовать бывших финских эсэсовцев для проведения государственного переворота в Финляндии с целью не допустить ее выхода из войны в сентябре 1944 года [2; 155–177]. К счастью для Финляндии, эти нацистские расчеты оказались иллюзией.

Подводя итоги своего исследования, В. Н. Барышников отмечает, что эсэсовское движение в Финляндии окончательно рухнуло. Но его непродолжительная история наглядно свидетельствует о серьезной готовности правящих верхов страны не только принести в жертву нацистам своих граждан, но даже и самим в чем-то воспринять их идеологию [2; 178].

Монография В. Н. Барышникова является первым в отечественной историографии серьезным исследованием одной из практически не изученных в нашей стране страниц Великой Отечественной войны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акунов В. Дивизия СС «Викинг»: История Пятой танковой дивизии войск СС. 1941–1945 гг. М., 2006. 560 с.
2. Барышников В. Н. Финны на службе в войсках СС в годы Второй мировой войны. СПб., 2012. 200 с.
3. Барышников Н. И., Барышников В. Н. Финляндия во Второй мировой войне. Л., 1989. 336 с.
4. Йокипи М. Финляндия на пути к войне. Петрозаводск: Карелия, 1999. 370 с.